

时评 根治欠薪顽疾 亟须关口前移

□王桂娟

7月25日市人社局消息，市劳动保障监察综合行政执法队、市法律援助中心深入小店区坞城村城中村改造项目工地，联合开展“太原市根治欠薪夏季专项行动集中宣传暨《法律援助法》宣传月”活动。（《太原晚报》7月27日）

就业是最大的民生。农民工是就业重点群体，是国家建设不可或缺的重要力量。高铁、公路、桥梁等基础设施建设离不开他们，城市里需要服务的地方，餐饮、家政、废品回收等领域，也处处是农民工的身影。他们为社会做出了贡献，是城市的建设者，保障农民工及时拿到劳动所得，事关广大农民工切身利益、家庭生活，事关社会公平正义、社会大局稳定。

治理欠薪，是一个老话题。每年冬季，拖欠农民工工资现象都会为各界关注，全国各地都会开展“治理欠薪专项行动”，应说，历经多年的治理，拖欠农民工工资问

题已经得到了一定程度的缓解。治理欠薪顽疾，不能等到春节前“算总账”，需要关口前移，建立长效机制。开展“根治欠薪夏季专项行动集中宣传暨《法律援助法》宣传月”活动，可以看到太原市在转变观念、换位思考，把治理欠薪关口前移，“冬病夏治”，从事后“清欠”向事前“防欠”转变。

根治欠薪顽疾，变被动“清欠”为主动“防欠”，需要职能部门和用人单位高度重视，多措并举。首先是要把农民工工资支付纳入政府劳动保障部门预防预警机制，积极建立用工单位农民工工资支付保证金体系，保证依法按月足额发放工资，对于拖欠农民工工资的违法行为，劳动保障监察机构依法严肃查处，按规定实施向社会公布、列入“拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单”，把矛盾消灭在萌芽状态、解决在平时。其次是充分运用“全国根治欠薪线索反映平台”和“根治欠薪信息监管平台”

的“哨点”作用，开展区域和行业拉网式排查，摸清欠薪隐患底数，强化“互联网+监察”监测预警，主动治理、未诉先办，由“被动处理向源头预防”转变。再次要加强政策宣传，多渠道多方式进行普法宣传，不断提高用人单位及劳动者的法律意识和依法维权意识，尤其要鼓励劳动者一旦出现欠薪及时向职能部门反映，切实维护好自身权益。要畅通劳动人事争议调解仲裁“绿色通道”，完善制度、优化程序，减小农民工讨要工资成本，解决农民工的“后顾之忧”。

关口前移，防治结合，欠薪顽疾得以根治，才能切实维护农民工合法权益，让农民工看到劳有所得、干有所值的希望，才能进一步激发广大农民工干事创业的热情，让人为成为最宝贵的社会财富，为太原市的高质量发展贡献力量。



话外音

宋鹏伟

新闻：7月26日，众纺路社区“暑期公益课堂”正式启动。在开班仪式上，公益课堂的课程设置吸引了众多家长，包括青少年心理游戏课、专注力课程、创造性思维课程、国学阅读课程、乐高课程、音乐素养及少儿主题沙龙等。家长们笑称，社区办的课堂为大家省了一大笔钱。（《太原晚报》7月27日）

旁白：不仅省钱，还信得过、有收获。

新闻：炎炎夏日下，乘客乘坐网约车要求开空调被拒或需额外付费的消息频见诸媒体、引发热议。每年夏天类似事件都会引发讨论，但今年，由于极端高温天气增加再叠加油价不断上涨，这一矛盾就显得更为突出。有媒体报道，北京一男子在乘坐网约车时要求开空调，司机以单价太便宜、成本太高为由拒绝，后又因协商不成将乘客丢在路边。（光明网7月27日）

旁白：本是基本服务，选择了就要承受。

新闻：近日，有市民通过武汉城市留言板反映在女更衣室看到六七岁的“大龄”男童，希望游泳馆加强管理。女更衣室出现“大龄”男童，游泳馆该怎么管？此事引起市民热议，不少人建议场馆设置亲子更衣室。记者走访市内多家游泳馆发现，场馆内均无亲子更衣室，一些“异性”带娃的家长表示确实不便。（《武汉晚报》7月27日）

旁白：成本是最大障碍。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

让文明内化于心外化于行

□孙维国

文明
微
评

一辆公交车，就是城市的一张“流动封面”；一节车厢，就是城市形象的一扇“流动窗口”；一名驾驶员，就是体现城市精神的一位“文明使者”。公共场域的文明程度是一个城市文明指数的重要衡量指标。哪怕有一个人不文明，也会影响到这辆公交车内的文明，甚至会对整个城市的文明造成负面影响。

正因如此，公交车、车站码头、商场超市等城市公共场域的文明，既是城市整体文明和城市精神的重要体现，也是个体文明素养的一面镜子。只有人人文明，才能有公共场域文明，城市整体文明。文明不仅仅体现在精神层面，更体现在你我日常

的举手投足、言谈举止。每一句不文明话语，每一个不文明行为，都是公共场域文明的“污点”，都会对城市文明和城市精神造成负面影响。

有人这样定义公共文明：根植于内心的修养，无须提醒的自觉，以约束为前提的自由，为别人着想的善良。修养、自觉、约束和善良，这四个关键词构成了城市文明的内在关联，有修养才会激发内心自觉，有约束才能让善良得到最大呵护。文明其表，制度其里。任何一种文明的成长和成熟，都离不开规则和制度的支撑。就如公共场合不要大声接打电话、自助餐厅按需取餐不“哄抢”、后面有人别着急关电梯，这样的文明细节不

仅仅是行为上的规范，也意味着一种精神上的自制、自觉和对他人的尊重。

让座、救人、互助，公交车上的一系列凡人善举，是城市文明的最美展现，是城市精神的最好表达。我们生活在社会中，人与人的工作交流、语言沟通、相互合作等人际关系，每时每刻都在发生，如果人与人之间的每一次交流、沟通、合作，都心存戒备、相互提防，人际交往的成本就会非常高，最终每个人都会为此埋单。正因如此，我们需要讲文明、守规矩，信仰法治，敬畏规则，让修养、自觉、约束和善良扎根心中，使文明内化于心，外化于行，共同构筑起城市文明和城市精神的大厦。

打通异地就医结算“最后一公里”

□薄 鸿

论语

国家医保局、财政部7月26日发布《关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》，统一规范参保人异地就医备案、基金支付、协同业务等细则，将对每一名有外出就医需求的参保人产生重要影响。（《太原晚报》7月27日）

异地就医属实不易，吃住交通护理，哪一样都不是小问题。如果不是急难重病，很少有人愿意异地就医。人在外地，遇到急症，总不能不远万里回家治病，病急容不得迟缓。而人在本地，罹患疑难杂症，求医问药，本地医院解决不了，也不能置之不理，即使千山万水，只要有一线机会，总得试试不是？还有的重病在身，行动不便，不管身在何地，生命总是第一位的，异地就医，势在必行。

除此之外，随着务工人员的增多、流动人口的增长，异地就医变得十分普遍。但早前异地就医者也遇到不少问题，比如患者在就医前需要在参保地开转诊证明，然后先垫付就医费用，最后再持相关票据回参保地报销。且不说开转诊证明的难度，就一个拿票报销，不跑个几趟，还真不好把手手续准备齐全。2018年，贵州一位异地就医的患者在医院住院治疗后没能直接结算，拿材料回参保地报销，结果当地要求开医保定点、三甲医院的证明，这位患者前后跑了6次都没能报账。

为解决这一问题，2016年国家启

动异地就医直接结算政策，之后更是出台了一系列方便异地就医者的办法。到2021年，跨省异地就医住院费用直接结算服务已覆盖全国所有省份、所有统筹地区、各类参保人员和主要外出人员，接入联网定点医疗机构5.29万家，基本实现定点医院的全覆盖以及每个县至少有一家联网定点医院。

国家医保局、财政部7月26日发布的《关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》，更是将异地就医结算的堵点、难点逐一破解，比如扩大异地就医直接结算范围、设置备案有效期、开通线上办理备案服务等，尤其是对于群众需求大、各地普遍开展的门诊慢特病相关治疗费用也逐步纳入跨省直接结算范围。比如高血压、糖尿病、恶性肿瘤放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等疾病，治疗费用可以跨省直接结算，不需要来回跑手续了。

如今社会人口流动日益频繁，异地就医已成为更多人的刚性需求，打通异地就医结算“最后一公里”，受益的是患者，满意的是群众，而也在一定程度上为医务工作者减了负。而随着异地就医结算制度的不断完善，患者可以更放心地看病，医护人员可以更专心地治病，这确实是实实在在的民生福祉。

社会主义核心价值观

富 强	民 主	文 明	和 谐
自 由	平 等	公 正	法 治
爱 国	敬 业	诚 信	友 善



太原市文明办